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Спельта (Triticum spelta), відома також як полба або дінкель, є стародавнім 

видом пшениці, яка переживає відродження завдяки зростаючому попиту на 

натуральні та екологічно чисті продукти. Головною причиною її популярності 

серед аграріїв, особливо в секторі органічного землеробства, є її вражаюча 

природна стійкість до несприятливих умов та патогенів. Ця якість мінімізує 

потребу у хімічних засобах захисту рослин [1]. 

У контексті глобальної тенденції до здорового харчування та органічного 

землеробства, спельта набуває значного інтересу як перспективна нішова 

культура в Україні. Однак, її великомасштабне впровадження та економічна 

ефективність зіштовхуються з низкою виробничо-технологічних, економічних та 

ринкових проблем [1]. 

У сфері агротехнологій головною перешкодою залишається обмежений 

сортовий потенціал. Недостатня кількість місцевих, районованих сортів, 

оптимізованих під різноманітні ґрунтово-кліматичні умови України, прямо 

обмежує потенціал урожайності та стабільність якості зерна. Критичним 

елементом, що відрізняє спельту від традиційної голозерної пшениці, є наявність 

щільної колоскової луски.  

Ця плівчастість вимагає обов'язкового проведення знелущування 

(декортикації) після збору врожаю. Потреба у спеціалізованому обладнанні для 

цього процесу не лише ускладнює логістику та зберігання, але й істотно збільшує 

собівартість продукту. Крім того, наразі не до кінця відпрацьовані оптимальні 

системи удобрення та захисту рослин, особливо в рамках органічних стандартів, 

що може негативно позначатися на врожайності [2]. 

Ключовою агротехнічною проблемою залишається відносно низька 

врожайність спельти порівняно з інтенсивними сортами м'якої пшениці. За 

даними вітчизняних досліджень, середня врожайність спельти в українських 

умовах часто знаходиться в діапазоні 2,5–4,5 т/га плівчастого зерна, тоді як 

потенціал інтенсивної озимої пшениці може сягати 7–9 т/га. Також спельта менш 

позитивно реагує на високі норми азотних добрив, демонструючи схильність до 

вилягання при надмірному живленні, що вимагає розробки специфічних, 

помірних систем удобрення [2]. 
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З економічної точки зору, висока собівартість виробництва спельти, яка є 

наслідком необхідності знелущування та меншої врожайності порівняно з 

масовими культурами, робить її менш конкурентоспроможною для більшості 

агровиробників. Ця проблема посилюється нерозвиненістю переробної 

інфраструктури: в Україні функціонує недостатньо підприємств, оснащених 

потужностями для ефективного та доступного знелущування, а також подальшої 

переробки зерна на борошно чи крупи [3]. 

Найбільш значущим бар'єром є плівчастість зерна спельти, оскільки луска 

становить приблизно 20–30% загальної маси зерна. Це вимагає обов'язкового та 

енергоємного етапу знелущування (декортикації), що суттєво підвищує 

виробничі витрати.  

Як наслідок, вихід чистого зерна для подальшої переробки становить лише 

70–80% від зібраної ваги. Додатково, процес знелущування, якщо він 

здійснюється на неспеціалізованому або неякісно налаштованому обладнанні, 

може призводити до механічних пошкоджень до 2–5% ядра, що створює 

додаткові економічні втрати та знижує якість кінцевого продукту. Обмежена 

кількість спеціалізованих переробних потужностей в Україні посилює цю 

проблему [3]. 

На ринку спельта поки що займає дуже вузьку нішу. Незважаючи на 

постійне зростання інтересу серед споживачів, ринок залишається нестабільним, 

а обізнаність більшості населення про дієтичні переваги цієї культури є низькою. 

Це призводить до нерівномірного попиту та ускладнює прогнозування збуту, 

змушуючи спельту постійно конкурувати з економічно більш вигідними та 

широко відомими традиційними пшеницями [3]. 

Незважаючи на агротехнічні та економічні складнощі, наукові дані 

однозначно підтверджують вищу якість спельти. Зерно, вирощене в Україні, 

часто містить 14–18% білка, що зазвичай перевищує середні показники 

традиційної хлібопекарської пшениці. Крім того, спельта вирізняється 

підвищеним вмістом розчинної клітковини (бета-глюканів) та низки важливих 

мікроелементів, зокрема цинку (Zn) та заліза (Fe). Саме ці характеристики 

повинні стати основою для формування преміальної ціни на внутрішньому та 

експортному ринках [1]. 

Для забезпечення успішного розвитку культивування спельти в Україні 

необхідна скоординована діяльність, що включатиме цілеспрямовану селекційну 

роботу для виведення високоврожайних вітчизняних сортів, інвестиції у 

розвиток доступної та локалізованої інфраструктури знелущування, а також 

активне маркетингове просування для розширення внутрішнього ринку та 

посилення експортного потенціалу як органічного продукту. 
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У степовій зоні України формування родючості чорноземних ґрунтів, їх 

продуктивність та екологічна стійкість визначаються складною взаємодією 

кліматичних, ґрунтових і морфологічних факторів. Традиційні зональні системи 

землеробства базуються на середньобагаторічному біокліматичному потенціалі 

та усередненому бонітеті ґрунтів, проте такі моделі не враховують різко 

вираженої міжрічної варіабельності кількості опадів і температур, що у 

посушливі роки наближається до сухостепового рівня, а у вологі  до показників 

Лісостепу. Це спричиняє дестабілізацію водного режиму, що визначає 

нерівномірність продуктивності агросистем та ускладнює прогнозування 

урожайності. Важливу роль у трансформації зонального клімату відіграє рельєф, 

який, формуючи відмінні умови інсоляції, нагрівання, вологонакопичення і 

поверхневого стоку, зумовлює утворення локальних азональних екотопів. Схили 

південної експозиції відзначаються найбільшим рівнем термічного 

навантаження та дефіциту вологи, що прискорює мінералізацію органічної 

речовини й поглиблює деградаційні процеси. Навпаки, на схилах північної 

експозиції, а також у днищах балок формуються умови, близькі до лісостепових, 

зі стабільнішим водним режимом і вищою біологічною активністю 

мікроорганізмів. У межах однієї території поєднуються різні ґрунти - від 

повнопрофільних до середньоеродованих, карбонатних і лучно-чорноземних, що 

створює строкатість ґрунтового покриву та посилює неоднорідність 

продуктивності. 

Застосування зональних технологій без урахування рельєфної 

диференціації та ґрунтових контрастів призводить до неефективного 

використання потенціалу земель, поглиблення ерозійних процесів і погіршення 

гумусового стану. Тому стабілізація степового землеробства можлива лише на 
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